
 
 

 

 
 

  آبان 6 آورندگان آزمون  پديد
   رياضي يازدهم سال

  طراحان   

  نام طراحان  نام درس

  )1حسابان (
ــه ــواد زنگن ــمج ــيقاس ــان كريم ــادي، كي ــيني،      آب ــادل حس ــائي، ع ــر وف ــدي، امي ــاهرخ محم ــاني، ش خراس

  زاده حميد عليزاده، مجتبي نادري، احسان غني جاني، محمدابراهيم توزنده

  )2هندسه (
ــ ــه به ــده ادري،محبوب ــاش، محمــدابراهيم توزن ــه خاكپ ، حســين حــاجيلو، تبريــزي  ســرژيقيازاريان جــاني،  فرزان
  فرد سيدمحمدرضا حسيني اميرحسين ابومحبوب، خان، افشين خاصه

  اميرحسين ابومحبوبخان،  افشين خاصهجاني، محمدابراهيم توزندهسيدوحيد ذوالفقاري، فرزانه خاكپاش،  آمار و احتمال

  )2فيزيك (
 منــد، عليرضــا گونــه، شــيرين ميرزائيــان، پوريــا علاقــهپيمــان،راســتعليمــيلاد حســني، ســينا عزيــزي، محمــد

  امير ستارزاده، مهدي براتي سعيد اردم،فرهاد جويني،  سيدعلي ميرنوري،
  زواره ول عابدينيملكان، عباس هنرجو، ياسر عليشائي، رسزواره، منصور سليمانيپور، محمد عظيميانهدي بهاري  )2شيمي (

    

  

    مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران            

 مسئول درس مستندسازي   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

  فروشان ايمان چيني  فروشان ايمان چيني  )1حسابان (
 ، مهرداد ملوندي، خانلو حميدرضا رحيم

  عادل حسيني
  سميه اسكندري

تبريزي  سرژيقيازاريان   مهرداد ملوندي اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  )2هندسه (
تبريزي  سرژيقيازاريان   مهرداد ملوندي اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

  معصومه افضلي  معصومه افضلي  )2فيزيك (
  فش، زهره آقامحمدي، ك حميد زرين

  بابك اسلامي
  محمدرضا اصفهاني

  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2شيمي (
  تبار، ياسر راش،  سينا رحماني
  مسعود خانينيا،  مهلا تابش

  الهه شهبازي

  

  گروه فني و توليد                            

  بابك اسلامي مدير گروه

  ليلا نوراني  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مقدم شيروانيمازيار مدير گروه: 

  محمدرضا اصفهانيمسئول دفترچه: 
  زيبنده فرهادزاده  آرايي نگاري و صفحه حروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ
  

 چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم

 



 
  

  
  

  3:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )آبادي قاسم جواد زنگنه(   »2« ةگزين - 1

mاز دو رابطة na a (m n) d− = − nو ×
nS [ a (n )d]= + −12 12 

  كنيم. استفاده مي

n

a a ( ) d d d
a (n ) n

n S [ ( ) ( ) ]

− = − ×  − + =  =
 <  − + − <  − <

 ≤  = × − + − × = −

4 1

4

4 1 5 35 3 10
0 35 110 0 10 45 0

44 2 35 4 1 10 802

   

  )4تا  2هاي  صفحه -  1 حسابان(  

-------------------------------------------------  

  )خراساني كيان كريمي(   »2« ةگزين - 2

,در دنبالة x, x ,..., x2 است. مجموع  xو قدرنسبت 1، جملة اول 101

  كنيم: جملة اول دنباله را پيدا مي 11

x xx x ... x x
x x

x (x )
x

− −+ + + + =  = −
− −

−
 = −

−

11 112 10 11

11 11

1 11 3 31 1
1 3 11

   

xچــون ≠ xو در نتيجــه 1 ≠11 xتــوان مــي، 1 −11 را از دو طــرف  1

  معادله ساده كرد:

x x
x

=  = −  =
−
1 43 1 3 31 3   

  )19تا  17و  6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )شاهرخ محمدي(  »4«گزينة  -3

aدر معادلة x b x c′ ′ ′+ + =2 Δبا شرط 0 ≥ ضرب  ، مجموع و حاصل0

cx  ها عبارتند از:  ريشه x P
a
′′ ′′ = =
′

bxو      x S
a
′′ ′′+ = = −
′

   

x  لذا داريم:  ax (a ) S a , P a− + − =  = = −2 2 0 2  

S a P a=  =  = − =3 3 2 1  
  )9و  8هاي  صفحه -1(حسابان   

----------------------------------------------      

  )آبادي قاسم جواد زنگنه(   »1« ةگزين - 4

: = −

 = >

1
2

5 02

IÀï¾zÄn Joò Âÿ¹¶

IÀï¾zÄn Íμ]
   

  منفي و ديگري مثبت است. ةها منفي است پس يك ريش ضرب ريشه
بزرگتــر مثبــت  ةهــا مثبــت اســت، پــس ريشــ از طرفــي جمــع ريشــه

xاست >1 x كوچكتر منفي است: ةو ريش 0 <2 0   

xها تفاضل ريشه x
x x

x x
=

 − = = −
1 1

1 2
2 2

   

a
Δ= = 33

2   

  )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   
-------------------------------------------------  

 )امير وفائي(  »4«گزينة  - 5

قطـع   x2و x1هـاي  ها را با طـول xتابع درجه دومي كه محور معادلة
yكند، به صورت مي a(x x )(x x )= − −1   است، پس طبق فرض:  2

: y a(x )(x )= − −1   معادلة تابع درجة دوم 3
)از طرفي مختصات نقطة , )0   كند، بنابراين:  در تابع صدق مي 6

a( )( ) a= − −  =6 0 1 0 3 2  

y (x )(x ) x x = − − = − +22 1 3 2 8 6  
ــدأ   ــول از مبـ ــا طـ ــط بـ ــة خـ ــدأ pمعادلـ ــرض از مبـ ــه  qو عـ بـ

xصورت y
p q

+   است، پس:   1=

x y: x y y x
/

×+ = ⎯⎯⎯→ − =  = −
−

101 4 10 4 102 5 10
  معادلة خط

x x x x x
x ,

 − + = −  − + =
 =

2 22 8 6 4 10 2 12 16 0
2 4

  

  )13تا  7هاي  صفحه -1(حسابان   
----------------------------------------------      

  )عادل حسيني(  »2«گزينة  - 6

fبه ضابطة x24با اضافه و كم كردن (x)  :داريم  

f (x) x x x x x x= − + − + + +4 3 2 2 24 4 4 6 2  

(x x) x x= − − + +2 2 22 3 6 2  

  )1( حسابان



 
  

  
  

  4:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

xتـوانيم  كنيم كه در قسـمت دوم ضـابطه، مـي    مشاهده مي x−2 را  2

f  ايجاد كنيم، داريم:  (x) (x x) (x x)= − − − +2 2 22 3 2 2  

fبراي حل معادلة (x)   دهيم:   ، قرار مي0=

t x x t t t t= −  − + =  = =2 22 3 2 0 1 2  

t x x

S P

t x x

S P

 =  − − = 

 = − = + =
 =  − − = 


= − = + =

2

2

2

2

1 2 1 0
2 4 2 6

2 2 2 0
2 4 4 8

  

 = + =6 8   مجموع مجذورهاي صفرهاي تابع14

  )13تا  7هاي  صفحه -1(حسابان   

----------------------------------------------      

  )جاني توزندهمحمدابراهيم (   »2« ةگزين -7

xدو طرف معادله در −2   كنيم: ضرب مي 1

x a(x ) ax x a ( )− − = −  − + − =2 21 2 1 3 0 1   

Δ) شـرط 1اگر در معادلـة (  < برقـرار باشـد، معادلـه جـواب نـدارد،       0

)a  بنابراين: a) a aΔ = − − <  − + <21 4 3 0 4 12 1 0   

a− +
 < <3 2 2 3 2 2

2 2  

2/جا كه از آن 2 2 8   2و  1طبيعـي   ، پس فقـط بـه ازاي مقـادير 

  ، معادله جواب ندارد.aبراي

xتوجه كنيد كه = xو 1 = هاي مخرج در معادلة اصـلي   كه ريشه 1−

) باشـند، زيـرا در معادلـه صـدق     1توانند جـواب معادلـه (   هستند، نمي

aكنند. پس به ازاي نمي aو 1= =   معادله جواب ندارد. 2

  )19تا  17هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(   »4« ةگزين -8

xچون =   پس بايد در معادله صدق كند. ،معادله است ةريش 1

(k ) (k )k kx
k(k ) k

k(k ) (k )(k ) (k )

k k k k k k

× + −+ −=  − =  ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
−+ −

− − + + = − +

 − − − − = − − −

22 2
2 2

2

2 2 2

3 1 11 22 4
3 2 1 2 2

3 6 3 2 4 4
  

k k− + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→23 5 2 0 oÿÅ KÄHoò Íμ]  

3
=يا 2 2

نسبت دو عدد 3
k

k

=
  =

1
2
3

   

  )19تا  17هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »1« ةگزين - 9

x x x x

( x x ) x x ( x x) ( x x)

− = − − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

− = − −  − = − −

2 2

2 2 2 2 2 2

3 2 4 6 1

3 2 4 6 1 2 3 2 2 3 1

¾²jI÷¶ ¸ÃÎoö
»j ·H¼U ¾M   

xدهيم:  مي رقرا x t− =22   داريم: 3

t t t t (t ) t= −  − + =  − =  =2 2 22 1 2 1 0 1 0 1   

t x x x x=  − =  − = −2 21 2 3 1 3 2   اگر 1

tشود لذا راديكال منفي مي و چون حاصل و  هغيرقابل قبـول بـود   1=

  معادله فاقد جواب است.

  )22تا  20و  13هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )زاده احسان غني(   »3« ةگزين - 10

x

x x x

x x ( x )
x x x x
x x x x

x x x x

x x

x
x

=

+ + = + + ⎯⎯⎯⎯⎯→

+ + = + +

 + + = + + + +

 + + = + + +

 = + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

 =  =

− − −⎯⎯⎯→ = = =
++ +

2

4

9 6 2 5

9 6 2 5
6 9 4 4 5 5
6 9 4 5 9

6 4 5 36 16 80

20 80 4
3 3 4 3 2 1

2 2 42 2 4

»j ·H¼U ¾M
´ÃºIwnïÂ¶

»j ·H¼U ¾M
´ÃºIwnïÂ¶

   

  )22تا  20هاي  صفحه -  1(حسابان   

يا

 مجموع مجذورهاي صفرها

 مجموع مجذورهاي صفرها



 
  

  
  

  5:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )كتاب آبي(   »3« ةگزين -11

و  1اول  ةحســابي بــا جملــ ةاعــداد طبيعــي فــرد، تشــكيل يــك دنبالــ

  بندي مورد نظر: دهند. با توجه به دسته مي 2قدرنسبت 

  

{ } , { , } , { , , } , ...

a a a a a a

a a+ + +

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓

↓ ↓
1 2 3 4 5 6

1 2 1 2 3

1 3 5 7 9 11

 

  چهلم، برابر است با: ةآخر دست ةي جمل شماره

... ×+ + + + = =40 411 2 3 40 8202  

و قدرنسبت  1اول  ةحسابي با جمل ةاُم از يك دنبال 820 ةپس بايد جمل
  را محاسبه كنيم: 2

na a (n )d a ( )= + −  = + − × =1 8201 1 820 1 2 1639 

  )4تا  2هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »4« ةگزين - 12

هندسي، ةدر هر دنبال
n

n
a ( q )S

q
−=
−

1 1
S  بنابراين: 1

S
=

 =
3
6

136
153   

  

qS a
q S

SqS a
q

 −= × =
−  =

 −= × = −

3
3 1

3
6 6

6 1

1 1361 136
1531 1531

  

  q q
q ( q )( q )

− −
 =  =

− − +

3 3
6 3 3

1 8 1 8
9 91 1 1

  

  q q
q

 =  =  =
+

3
3

1 8 1 1
9 8 21

  

  a a
a a q q

 = = = =
 
 
 

1 1
4 4 45 1

1 1 16
1
2

  

  )6تا  4هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »1« ةگزين - 13

ضـرب آن دو ريشـه برابـر اسـت،      هـا بـا معكـوس حاصـل     مجموع ريشه

Sيعني
P

=   ، بنابراين:1

b mS
ax ( m )x ( m)

c mP
a

− = − = −+ − + − =   − = =

2
2 1

33 2 1 2 0 2
3

 

mS ( m )(m )
P m

−=  − =  − − =
−

1 2 1 3 2 1 2 93 2  

m m m m m − − + =  − − =2 22 4 2 9 2 5 7 0  

( m )(m ) m , m − + =  = − = 72 7 1 0 1 2  

mاما به ازاي = ي آن منفـي  Δحقيقي ندارد، زيـرا   ةمعادله ريش 1−

mخواهد بود، پس  = 7
  قابل قبول است. 2

  )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »3« ةگزين - 14

Aبا فرض  = +
α β
1 رسـانيم   مـي  2رابطه را بـه تـوان    طرفين، 1

  مثبت هستند.): βو α(بديهي است كه

  

SA
P P

α + β= + + × = + = +
α β αβαβ αβ

2 1 1 1 2 22

 

ــ ــي در معادل xةاز طرف x− + =24 12 1 ــه0 ــوع ريش ــر ، مجم ــا براب  ه

S −= − =12 P ها برابر و حاصلضرب ريشه 34 = 1
  است، لذا:4

AA A A> = + = +  = ⎯⎯⎯→ =02 23 2 12 4 16 41 1
4 4

  

  )9تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

 سؤالات آشنا – )1( حسابان



 
  

  
  

  6:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(   »1« ةگزين -15

yدوم ةاگر نمودار تابع درج ax bx c= + دو طرف ها را در xمحور 2+

axةمبدأ مختصات قطع كند، معادل bx c+ + =2 مثبـت و   ةيك ريش 0

  ها بايد منفي باشد. منفي دارد، بنابراين حاصلضرب ريشه ةيك ريش

y (m )x x m= + + + −22 3 1  

c m
a m

−= = <
+

1   ها حاصلضرب ريشه 02

mهاي صورت و مخرج عبـارت  ريشه
m
−
+

1
اسـت كـه    -2و  1برابـر بـا    2

آخـر،   ةدر بـاز  2دهد. با انتخاب عـدد   ها تغيير علامت مي عبارت در آن

علامت عبارت منفي خواهد شـد، بنـابراين جـدول تعيـين علامـت بـه       

  صورت زير است:

m
m

m

−
− − + −
+

2 1
1

2 
  

m > mيا  1 m
m
− <  < −
+

1 0 22  

  )13تا  7هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »2« ةگزين - 16

|صـورت  ابتدا معادله را به x | x x− + = −21 كنـيم.   بازنويسـي مـي   1

yنمودار دو تابع x x= yو 21− | x |= − +2 1  كنـيم و  را رسم مي 1

  كنيم. ها را مشخص مي محل تقاطع آن

y

x-1-2

-1

1

4
- 1 2

1

2

3

4

y x x
1
= -

2

y |x |
2
= -1 +1

 

xةبا توجه به نمودار، دو تابع در نقط =  -2و  -1و در يك نقطه بين  2

)ةهاي معادله در باز اند. بنابراين ريشه متقاطع , ]−2   قرار دارد.  2

  )16تا  14هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »4« ةگزين -17

ساعت كار را انجام دهد با توجه به فرض سـؤال،   tاگر بهروز به تنهايي در

tفرهاد به تنهايي در + دهد، بنابراين هـر كـدام    ساعت كار را انجام مي 9

تنهايي در يك ساعت به ترتيببه 
t
و 1

t +
1

دهند. اگـر   كار را انجام مي 9

دهند، پس در يك ساعت، با  ساعت كار را انجام مي 20با هم كار كنند در 

1هم 
  دهند، بنابراين خواهيم داشت: كار را انجام مي 20

(t ) t t
t t t(t ) t(t )

+ + ++ =  =  =
+ + +

1 1 1 9 1 2 9 1
9 20 9 20 9 20  

t(t ) ( t ) t t t + = +  + − − =29 20 2 9 9 40 180 0  

t
t t (t )(t )

t
= − − =  − + =   = −

2 3631 180 0 36 5 0 5 

  )19تا  17هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

غ.ق.ق

 ت ن



 
  

  
  

  7:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كتاب آبي(   »1« ةگزين - 18

x
x a x x a ( x )(x )
x ≠−

− = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = − +
+

2 2
32 1 2 1 33  

x a x x x x a ( ) − = + −  + + − = ∗2 2 22 5 3 5 3 0 

حقيقي متمايز داشته باشد، بايد  ةدوم دو ريش ةدرج ةكه معادل براي اين

Δ >   باشد: 0

(a ) a a ( )Δ = − − >  − >  < Ι3725 4 3 0 37 4 0 4  

xاز طرفي  = مخـرج اسـت)،    ةنبايد جواب معادله باشد (زيرا ريش 3−

  (*) صدق كند: ةپس نبايد در معادل

a a ( )− + − ≠  ≠ ΙΙ9 15 3 0 9  

)هــاي بــا توجــه بــه شــرط )Ιو( )ΙΙ هــا، حــدود تغييــرات وگزينــهa 

aتواند مي <   باشد. 9

  )19تا  17هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »4« ةگزين -19

 ـ راديكـالي را   ةابتدا راديكال را در يك طرف تساوي، نگه داشته و معادل

a  كنيم: حل مي a a+ + =23 2 4 2   

a a a a a a a + = − ⎯⎯⎯→ + = − +2 2 22 4 2 3 2 4 9 12 4

( )( )a a a ± −
 − + =  =

×

22 16 16 4 7 47 16 4 0 2 7  

( )a a± − ± ×
 =  =16 16 16 7 16 16 9

14 14 

a

a

+ = =  − = =

16 12 214
16 12 2

14 7

  

aجواب = كند پس قابـل قبـول نيسـت؛     اصلي صدق نمي ةمعادلدر  2

aبنابراين = 2
  و خواهيم داشت: 7

a a /
a a a a
+ = + = + = + =1 1 1 71 1 4 52  

  )22تا  20هاي  صفحه -  1(حسابان   

-------------------------------------------------  

  )كتاب آبي(   »3« ةگزين - 20

      زوج بايد نامنفي باشد، پس: ةزير راديكال با فرج

x ( )≥0 1  

x x ( )− ≥  ≥1 0 1 2 

x x ( )− ≥  ≥2 0 2 3 

x⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ≥ 2  

  x x x+ − + − =1 2 1  

xبه ازاي  =   برابر است با:سمت چپ تساوي  2

+ − + − = +2 2 1 2 2 1 2  

xچون ≥ اسـت، مقـادير سـمت چـپ تسـاوي بزرگتـر يـا مسـاوي          2

+1 هستند، در نتيجه در هيچ حالتي برابر با سمت راست تساوي  2

  حقيقي ندارد. ةشوند و معادله ريش يعني يك نمي

  )22تا  20هاي  صفحه -  1(حسابان   

طرفين وسطين

 2به توان  

 )3) و (2)، (1اشتراك (









 
  

  
  

  8:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  
  )محبوبه بهادري(  »1«گزينة  - 21

 

 
AB CD BD AC

AB BD

 = =

= − = − =

0

0 0 0 0
100

180 180 100 80
 

  اي ظلي است پس داريم: زاويه BAEةزاوي

 ABBAE = = =
0 080 402 2 

 )15 و 14هاي  صفحه – 2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  محبوبه بهادري)(  »4«گزينة  - 22

 

 
( )O AB

AB( )C

 =



=
 2

Áq¨o¶  à¾Ä»Hp

ÂöId¶  à¾Ä»Hp
 

ˆ ˆO C x ( x ) x x
x x

=  + = −  + = −
 =  =

2 3 5 2 4 25 3 5 8 50
5 55 11

 

xˆ ˆO ( x ) O ( )== + ⎯⎯⎯→ = × + = α =110 0 0 03 5 3 11 5 38 38
 

   rAB π α π× × π π= = = =3 38 38 19
180 180 60 30−¼ö  

  )15 تا 12هاي صفحه - 2هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »1«گزينة  - 23

 امتداد دو وتر داريم:بين دو وتر و زاوية  بين طبق روابط زاوية

 

 

   
AD BCM̂ (AD BC) (AD BC)ˆ ˆM N

AD BCN̂

+=  + − − − =
− = 

1
1

2
2

2

 

 BC BC =  =0 0220 202  

 )16 و 15هاي  صفحه -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )ينجا محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 24

  ،Bپس از نقطة است، 0180برابر CDو ABهاي چون مجموع كمان

 كنـيم و در  جـدا مـي  CDبرابر) Bت راست نقطةم(س را BMكمان

نتيجه  AB BM+ = محـاطي روبـه    B̂ةيعني زاوي بود. خواهد 0180

  است، بنابراين داريم:090قطر و برابر با 

( R) R R= + = + =  =  =2 2 2 22 6 4 36 16 52 13 13 

O

MB

A

 

 )14 و 13هاي  صفحه - 2هندسه (

 )2(هندسه



 
  

  
  

  9:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  )تبريزي سرژ يقيازاريان(  »4«گزينة  -25

D

A

B C

E

21

  

   
ˆ ˆA A

BEÂ BCEBEÂ BCE

=
 = =

= = 


1 2
2

1 2
2

 

Â BCE
AEC DEC

ˆ ˆE E
DE CE AE DE CE
CE AE

Δ Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= 

 =  × =

2

2

¾Ä»Hp »j Á»IvU 
 

  )25 و 13هاي  صفحه – 2هندسه (

---------- ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »4«گزينة  - 26

Êفرض كنيد = α :باشد. در اين صورت داريم  

 MFÊ MF= = α  = α22 )(زاوية محاطي 

   NE MF NEÂ NE− − α=  α =  = α25 122 2 

  بنابراين داريم: است، برابر يكديگر EFوMN،NEهاي اندازة كمان

   MN NE EF MF+ + + =

 α + α + α + α =

 α =  α =

0

0

00

360
12 12 12 2 360

18038 360 19

 

 )16تا  113 هاي صفحه - 2هندسه ( 

  )خان افشين خاصه(  »4«گزينة  -27

M̂با فرض x= :داريم 

 ˆBMT : BT BM BTM M x
Δ

=  = = 

  BTBTM BT x=  =  (زاوية ظلي) 22

   AT BT AT xM̂ x AT x− −=  =  =2 42 2 

ــي ــان  م ــيم كم ــاي  دان ــره ــر نظي ــاوي، دو وت ــد،  مس ــر يكديگرن  براب

بنابراين: AB AT x= =   است و در نتيجه داريم: 4

  AB AT BT x x x

x x

+ + =  + + =

 =  =

0 0

0 0
360 4 4 2 360

10 360 36
 

  )16 تا 13 هاي صفحه - 2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »1«گزينة  - 28

  BCDA BCD= =  =0 050   زاوية محاطي)( 1002

BAD = − =0 0 0360 100 260 

  داريم: N̂و M̂هاي براي زاويه

 

 

 

AD BCM̂

AB CDN̂

BAD BCD+

 −= = α


− = =

− −⎯⎯→α + = = =

 α =

0

0 00 0

0

2

302
260 10030 802 2

50

  

  )14 و 13هاي  صفحه - 2هندسه (



 
  

  
  

  10:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  -29

AC  ،هـاي  بنابراين هر يك از كمانقطر دايره استABC وADC 

  هستند. 0180برابر

 ABˆACB AB= =  =0 050  (زاوية محاطي)1002

BC = − =0 0 0180 100 80  

    

 

  

BC ADM̂ BC AD AD

AD CD

CD AB BC CD AB BC
a a a

−= >  >  <

− >  >

> >  > >
 − > + > +

0

0 0 0

0 802
180 100 100

7 1 3 4 5 1

 

a a a a ( )

a a a a ( )

( ) , ( ) a

− > +  >  >

+ > +  <  <

 < <

57 1 3 4 4 5 14
33 4 5 1 2 3 22

5 31 2 4 2

  

11عدد تنها ها بين گزينه در
  كند. اين نامساوي صدق مي در 8

  )16 تا 13هاي  صفحه -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

 )فرد ضا حسينيرسيدمحمد(  »3«گزينة  -30

  كنيم. رسم مي CDرا بر وترOH، عمودهاز مركز داير

O
AB

P

C

D

H

  

OPHاز طرفي قرار دارد. CDوسط Hتقطة = بنابراين  است،045

ــث ــائم ،OHPمثلـ ــت،  مثلـــث قـ ــاقين اسـ ــاوي السـ ــة متسـ  الزاويـ

OHيعني PH=:داريم  

CD PC PD CH DH= + = + =  = =7 1 8 4  

OH PH DH PD = = − = − =4 1 3  

OHC : OC OH CH

R OC

Δ
= + = + =

 = =

2 2 2 2 23 4 25

5
 

  )13 صفحة - 2هندسه (



 
  

  
  

  11:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  
  )سيدوحيد ذوالفقاري(  »3«گزينة  - 31

 صـورت  چنين اعـداد فـرد بـه    شود. هم نوشته مي ∃ي با نماددسور وجو

k (k )+ ∈2 1 شوند، بنابراين گزارة سـوري صـورت    نمايش داده مي

x  شود: ال به شكل زير نوشته ميؤس P; x k∃ ∈ ≠ +2 1 

 )15 تا 13هاي  صفحه -آمار واحتمال ( 

 ----------------------------------------------  

 فرزانه خاكپاش)(  »2«گزينة  - 32

x«گزارة سوري  ; x x∀ ∈ ≥2« ،ازاي  بـه  زيرا مثلاً نادرست است

x = 1
2،x x<2 .است  

x« گــزارة ســوري ; x∃ ∈ − <1 0 «ازاي درســت اســت. زيــرا بــه 

x xداريم ،0= − <1 0  

 )15 تا 13هاي  صفحه -آمار واحتمال ( 

 ----------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  -33

pشرطي تركيب (q r)   نادرست است پس مقدم آن يعنـيp 

qدرست و تالي آن يعني r   از نادرسـتي   نادرست اسـت، از طرفـي

qتركيب شرطي r گيريم نتيجه ميq درست وr نادرست است.  

  ها: بررسي گزينه

r  »:  1« ةگزين (p q) (T F) T F F ∧ ≡ Τ ∧ ≡  ≡    

q  »:  2«گزينة  (p r) (T F) T F F ∧ ≡ Τ ∧ ≡  ≡  

p)  »:  3«گزينة  q) r (T T) F T F F∨  ≡ ∨  ≡  ≡  

p)  »:  4«گزينة  r) q (T F) T T T T∨  ≡ ∨  ≡  ≡  

 )11 تا 6هاي  صفحه -آمار واحتمال ( 

 ----------------------------------------------  

 )فرزانه خاكپاش(  »1«گزينة  - 34

  ها داريم: طبق جدول ارزش گزاره

(p q) (q r)∨  ∧  q r∧  p q∨  r  q  p  

  د  د  د  د د  د

  د  د  ن  د ن  ن

  د  ن  د  د ن  ن

  د  ن  ن  د ن  ن

  ن  د  د  د د  د

  ن  د  ن  د ن  ن

  ن  ن  د  ن ن  د

  ن  ن  ن  ن ن  د

 

 )12 تا 6هاي  صفحه -احتمال  آمار و(

 آمار و احتمال



 
  

  
  

  12:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  )خان خاصه نافشي(  »2«گزينة  - 35

  صورت زير است: نقيض گزارة مورد نظر به

( x ; x x ) x ; x x∃ ∈ < ∧ ≤ ≡ ∀ ∈ ≥ ∨ >2 20 1 0 1   

  است. 1گتر از رمربع آن بز يعني هر عدد حقيقي نامنفي است يا

 )16 و 15 هاي صفحه -احتمال  آمار و( 

 ----------------------------------------------  

  )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة  - 36

p)  :دانيم مي q) p q p q⇔ = ⇔ ≡ ⇔   

pگزاره »3«در گزينة  q⇔ داريم كه جواب صحيح است. گزينة را 

pةمعادل گزار» 1« q⇔ ، ةمعـادل گـزار  » 2«ة گزينp q∧ و

pمعادل گزارة » 4«گزينة  q ند. ا ند كه همگي نادرستتهس  

 )12صفحة  -احتمال  آمار و( 

 ----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »4«گزينة  -37

pگزارة  q  ،پس گـزارة نادرست استp   گـزارة  درسـت وq 

درســت اســت. از طرفــي هــر دو  qنتيجــه گــزارة  نادرســت اســت. در

qگزارة r وq درست هستند، پس گزارةr ًدرست است.  نيز لزوما

  حال براي دو گزارة داده شده داريم:

( r p) (r p) (F T) (T F)
T F F

(p q) ( r q) (T T) (F T) T F F

 ⇔  ≡  ⇔ 
≡ ⇔ ≡

∧  ⇔ ≡ ∧  ⇔ ≡  ≡

 


 

  )12 تا 6 هاي صفحه -آمار واحتمال ( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -38

  ها داريم: طبق قوانين گزاره

[ ]
F

(p q) (p q) (p q) (p q)
(p q) (p q) [p (q q)]

(p F) F T

∧  ∧ ≡ ∧ ∨ ∧
≡ ∧ ∧ ∧ ≡ ∧ ∧

≡ ∧ ≡ ≡

    
   

 

 

  )13 تا 6 هاي صفحه -احتمال  آمار و(

 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  - 39

  ها: بررسي گزينه
  »:1«گزينة 

x x x x x(x )≥  − ≥  − ≥2 2 0 1 0 

x x يا 0≥ ≥1 

xبنابراين رابطة  x≥2       براي تمـام اعـداد طبيعـي برقـرار اسـت و در
  نتيجه گزارة سوري درست است.

xبه ازاي  »:2«گزينة  ، نامساوي برقرار است، پـس گـزارة سـوري    1=
  درست است. 

xبه ازاي»: 3«گزينة  = 3،>2 33 نتيجه نامساوي داده شـده   و در 2
  و گزارة سوري نادرست هستند.

xبه ازاي»: 4«گزينة  = ار است و در نتيجه گزارة رتساوي برق ة، رابط3
  سوري درست است.

  )15تا  13هاي صفحه -آمار واحتمال (

 ----------------------------------------------  

 )امير حسين ابومحبوب(  »4«گزينة  - 40

!nساويت»: 1«گزينة 
n

= nازاي به 2 =   برقرار است. 3

≥!nnنامساوي :»2«گزينة 
2

nبه ازاي 2 =   برقراراست. 2

n   :»3«گزينة  n n n< −  − + <2 28 15 8 15 0 

(n )(n ) − − <3 5 0 

n < <3 5  

nبنابراين نامساوي n< −2 8 nازاي  به 15 =   برقرار است. 4
     :»4«گزينة 

n n n n (n )(n )
n

< −  + − <  − + <
 − < <

2 25 4 4 5 0 1 5 0
5 1

  

nنامساوي n< −2 5 پس برقرار نيست،  nازاي هيچ عدد طبيعي به 4
  نما تهي است. همجموعة جواب گزار

  )6 و 5 هاي صفحه -آمار واحتمال (



 
  

  
  

  13:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  
 )ميلاد حسني(  »1«گزينة  - 41

بار نهـايي   سه كره رسانا و مشابه هستند بعد از تماسكه  به اينبا توجه 

  اندازه خواهد شد، داريم: نام و هم همها  كره

C
A C

q: q q −′ ′= = 10
   Cو Aتماس 2

C
C

A B

q
q: q q

− + +′′ ′= = =

10 30 502
2 4

  Bو Aتماس 

C C
C

C B

q q
q: q q

+ −+ +′′ ′′= = =

50 10
3 304 2

2 8
  Cو Bتماس 

C
C C

C

q q q

q C

+
 = −  + = −  = −

 = − μ

3 30 10 3 30 80 3 1108
110
3

   

  )5تا  1هاي  صفحه - 2(فيزيك   
---------------------------------------------- 

 )سينا عزيزي(  »4«گزينة  - 42

×بايد حساب كنيم، كـه  ابتدا 132 الكتـرون، چنـد ميكروكـولن بـار      10

  :دارد

q ne /

/ C / C

−

−
Δ = − = − × × ×

= − × = − μ

13 19

6
2 10 1 6 10

3 2 10 3 2
   

q   باشد:تواند مثبت يا منفي  بار ثانويه مي q qΔ = −2 1  

qيعني  ،بار ثانويه مثبت باشد اگر / q= +2 10   توان نوشت: ، مي6

/ / q q / q / q C− = + −  =  = μ1 1 1 13 2 0 6 0 4 3 2 8   

qيعني  ،اگر بار ثانويه منفي باشد / q= −2 10   توان نوشت: ، مي6

/ / q q / q / q C− = − −  =  = μ1 1 1 13 2 0 6 1 6 3 2 2  

  توان نوشت: بنابراين براي مجموع مقادير ممكن مي

: C+ = μ8 2   بار اوليهبراي ممكن مجموع مقادير  10

  )5تا  1هاي  صفحه - 2(فيزيك   

 )پيمان راست عليمحمد(  »3«گزينة  - 43

  كنيم: ابتدا بار هر كره را محاسبه مي

A

B

q ne / / C C

q ne /

/ C

− −

−

−

= + = × × = × = μ

= − = − × ×

= − × = − μ

15 19 4

14 19

5

10 1 6 10 1 6 10 160
10 1 6 10

1 6 10 16
  

  برابر است با:kاز وصل كليد بعد Bو Aدو كرهنهايي بار 

A B
A B

q q C Cq q C+ μ − μ′ ′= = = = μ160 16 722 2   

جـا   جابـه كرة رسانا به كرة رسـاناي ديگـري    يكتوانند از  ها مي الكترون

برابـر اسـت    ،رود مي Aكرة به B از كرة كه بار منفي اندازةلذا  ،شوند

A   با: Aq q q C C C′Δ = − = μ − μ = μ72 160 88  

  )5تا  1هاي  صفحه - 2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 )مند پوريا علاقه(  »4«گزينة  - 44

رابطة بهتر است از  ،نيرو استاندازة سؤال چند برابر شدن  ةچون خواست

  داريم: قانون كولن استفاده كنيم. اي  مقايسه

A Bq q q =   بارها در حالت اول =

  طبق اصل پايستگي بار الكتريكي داريم:

A B
B

q q q
A B A B Aq q

q q q q q q= =
′ =−

′ ′ ′+ = + ⎯⎯⎯⎯⎯→ =3 5  

rr
A B A B

A B

k q q q qF rF ( )
F q q rr

q qF r F( ) F FrF q q F

′=′ ′′
=  = × × ⎯⎯⎯→

′

×′ ′ ′=  = × =  =
×

2 2
2

25 3 15 4 60 60

2

   

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك 

 )2( فيزيك



 
  

  
  

  14:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )عليرضا گونه(  »2«گزينة  -45

ــاي  ــر باره ــياگ ــه q3و  q1 الكتريك ــار الكتريكــي ب ــايq2ب  ، نيروه

F12 الكتريكي


F32و  


   د، داريم:نرا وارد كن 

x

q
1

2r

q
2�C= q

3 - 3 C�=+12

F
12

r = F
32

� �

F
32

�

  
k q q

F r r F F
k q qF

rr

= = =  =

1 2
2 212 12 12 323 232

2232

12
4 13   

در حالـت اول   q2بنابراين نيروي الكتريكي خالص وارد بر بار الكتريكي

F  برابر است با: F F F= + =32 32 322   

r3و rهاي ترتيب به اندازه را به q3و q1حال اگر بار الكتريكي
به بار  4

  نزديك كنيم، خواهيم داشت: q2الكتريكي

x

q
1

r

q
2�C= q

3 - 3 C�=+12

F
12

= F
32

� �

F
32

�

1
4

r
1
4  

k q q

F r r F F
k q qF

r r

′ ′
′ ′= = =  =

′

′

1 2
2 212 12 12 323 232
2 232

12
1 1

3 4 4
1

16

  

در حالـت دوم   q2خالص وارد بر بار الكتريكي بنابراين نيروي الكتريكي

F  برابر است با: F F F′ ′ ′ ′= + =32 32 32
1 5
4 4   

  توان نوشت: و در نهايت مي

k q q
F rrF

k q qF F
rr

′ ′′
= = × = × = × =

3 2 2232 32
3 232

2232

1
5 1

5 5 54 16 16 1012 8 8 8   

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك  

 )سينا عزيزي(  »1«گزينة  - 46

 پـس  ،، صـفر اسـت  Bدر نقطـة  q0برايند نيروي الكتريكي وارد بر بـار 

  نام هستند و داريم: هم q2و q1بارهاي

k q q k q q
F F

r r
=  =1 0 2 010 20 2 210 20

 
   

q
q C =  = μ2 22 2

64 16
20 10

   

  :، داريماضافه كنيم q2را برداريم و به بار q1درصد از بار 25اگر 

q C

q C , q C

′Δ = × = μ

′ ′= − = μ = + = μ1 2

25 64 16100
64 16 48 16 16 32

   

 q0بار  قرار دادن توجه كنيد دهيم. قرار مي Aدر نقطةرا  q0حال بار 

بنـابراين   نقطـه نـدارد.  تأثيري روي اندازه ميـدان در ايـن    Aنقطة در 

  داريم:

A

q
1

20cm

�C=+48

10cm

B

10cm

qq
2

�C=32 0
×

  

T

T

T

k q k q
E E E

r r

E
( ) ( )

NE /
C

− −

− −

′ ′
′ ′= + = +

′ ′

× × × × × ×
 = +

× ×

× × × ×
 = + = ×

1 21 2 2 21 2
9 6 9 6

2 2 2 2

5 5 7

9 10 48 10 9 10 32 10
40 10 10 10

9 48 10 9 32 10 3 15 1016 1

   

  )16تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك   

---------------------------------------------- 

 )پيمان راست عليمحمد(  »2«گزينة  -47

 بايد برايند نيروهاي وارد بر آن ،بخواهد در حال تعادل باشد Qر بار اگ

  وابسته نيست. Qشود و اين شرط به علامت و مقدار بار صفر

  داريم: Qمثبت بودن باربا فرض 
F

A

F
B

F
C

�

�

�

 



 
  

  
  

  15:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

Aجايي كه از آن BF F<  ،بايداستCF


AFجهـت بـا   هـم  


باشـد تـا    

CFدر تعادل قرار گيرد با توجه به جهت Qبار


 Cqتوان گفت بـار  مي 
Cqبنابراين را دفع كرده و Qبار مثبت   است. 0<

C CB A B A

B BA C A C

C
C

C C

k q Q qk q Q k q Q q q

x x x x x x

q
( ) q

q q C

= +  = +

 = +  × = +

 = +  = μ

2 2 2 2 2 2

2
2 2 2

16 2 30 16 26060 30 30
4 2 2

   

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك 

---------------------------------------------- 

 )عزيزيسينا (  »3«گزينة  - 48

  اندازه وارد شود. يي همهاتواند نيرو در دو نقطه مي q0 بر بار
بـا  بـار  به و نزديك ) نقطة مورد نظر روي خط واصل بين دو بار 1الت ح

  اندازه و خلاف جهت هستند. در اين نقطه نيروها هم .اندازة كوچكتر

q
2

�C=+32

30-r r

×
q

0+ q
1

�C=+2

F1

�

F2

�

  
k q q k q q

F F
r r r ( r)

r r
r r r r cm

=  =  =
−

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
−

 = −  =  =

1 0 2 01 2 2 2 2 21 2

2 32
30

1 4
30

4 30 5 30 6

.´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

 

   

 به نزديك روي امتداد خط واصل بين دو بار و) نقطة مورد نظر 2حالت 
  جهت هستند. اندازه و هم در اين نقطه نيروها هم .كوچكتربا اندازة بار 

q
2

�C=+32

×
30cm

q
0

q
1

�C=+2

r

F1

�

F2

�

  
k q q k q q

F F
r r r ( r )

r r
r r r r cm

′ ′=  =  =
′ ′ ′ ′+

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
′ ′+

′ ′ ′ ′ = +  =  =

1 0 2 01 2 2 2 2 21 2

2 32
30

1 4
30

4 30 3 30 10

.´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

 

  

  بنابراين:
: r r cm′+ = + =6 10   فاصله دو نقطه 16

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك  

 )حسني ميلاد(  »4«گزينة  -49

  كنيم: را رسم و محاسبه مي q3ابتدا نيروهاي وارد بر بار

F23

�

Fبرا�ند F43

�

F13

�

q
3

  
k q q

F N
r ( )

k q q
F N

r ( / )

− −

−

− −

× × × × ×= = =
×

× × × × ×= = =

9 6 61 313 2 2 213
9 6 64 343 2 243

9 10 25 5 10 8 10 36 5
10 5 10

9 10 5 10 8 10 36
0 1

  

F43دو نيروي عمود بر همبرايند 


F23و 


F13بايد نيروي 


خنثي شود.  

F)  بنابراين: ) (F ) F+ =2 2
23 43 13   

F F ( )

F ( ) F N

 + =  + =

 =  =

2 2 2 2 223 23
2 223 23

36 36 5 36 36 5
72 72

  

k q q q
F

r ( / )
q C q C

−× × × ×
 =  =

 = μ  = + μ

9 62 3 223 2 2

2 2

9 10 8 1072
0 2

40 40
  

  الزاماً بايست مثبت باشد. q2، بارq3دقت كنيد كه براي تعادل داشتن بار

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 )شيرين ميرزائيان(  »2«گزينة  - 50

  داريم: qاي نقطه ميدان الكتريكي حاصل از باربزرگي با توجه به رابطة 

k qE
r

 =    q2در محل بار qميدان ناشي از بار 2

q k qE k
r r

′ = =2 2
2    qدر محل بار q−2ميدان ناشي از بار2

  بنابراين:

k( q )
E r

k( q )E
r

′
= =

2

2

2

2   

  )14تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك 



 
  

  
  

  16:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة  -51

بـا ذكـر    نشان دهيم، AEبا  را Aدر نقطةميدان الكتريكي اندازة اگر 
ميـدان كـاهش يافتـه، پـس مقـدار      انـدازة  درصـد از   36اين مطلب كه 

B    :است، بنابراين AEدرصد از 64مانده،  باقي AE E= 64
100   

اي، بـا   در اطراف يـك بـار نقطـه    ميدان الكتريكيدانيم كه  مياز طرفي 
  مربع فاصله از آن نسبت عكس دارد، بنابراين داريم:

A

q B A
A B

E / EB
r d , r d (cm)BA

k q E rE ( )
E rr

d( )
d

d d cm
d

=

=
= = +

= ⎯⎯⎯⎯→ =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
+

2
2

0 64 2
4

64
100 4

8 1610 4

SMIY

.´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]

   

  )14تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك 

---------------------------------------------- 

 )فرهاد جويني(  »4«گزينة  -52

  است: نقطة مورد نظر در خارج خط واصل دو بار

E2
E1

E

q
1

q
2

4cm
3cm

  
q NE k E

Cr ( )

−

−
×= = × ×  = ×
×

61 9 71 12 2 21

6 109 10 6 10
3 10

 

q NE k E /
Cr ( )

−

−
×= = × ×  = ×

×

62 9 72 22 2 22

8 109 10 4 5 10
4 10  

E1دو ميدان 


E2و  


در نقطة مزبور بر هم عمودند (چون عددهاي  
باشند عددهاي فيثاغورثي هستند  كه اضلاع يك مثلث مي 5و  4، 3

+ =2 2 23 4   ) بنابراين داريم:5

E E E ( ) ( / )
NE /
C

= + = × + ×

 = ×

2 2 2 7 2 7 21 2
7

6 10 4 5 10

7 5 10
   

  )16تا  10هاي  صفحه -  2فيزيك (

 )سعيد اردم(  »3«گزينة  - 53

  كنيم: بار دو كره را پس از تماس محاسبه مي تغييرابتدا 

q ne q / / C+ − −Δ =  Δ = × × × = ×13 19 61 25 10 1 6 10 2 10  

  بوده است. Cμ2جا شده بار جابه پس

شـود لـذا بـه سـادگي      ها بعد از تماس با يكديگر برابر مـي  چون بار كره

qها شود كه بار آن مي معلوم C= μ1 qو 8 C= μ2   :است 4

  q Cq qq q
q C

= + = μ+ ′ ′= = = =   = − = μ
11 21 2
2

6 2 812 6 6 2 42 2   

  الكتريكي ناشي از يك ذرة باردار داريم:ميدان اندازة طبق رابطة 

k q NE E E /
Cr

−

−
× × ×=  =  = ×

×

9 6 7
2 4

9 10 8 10 2 88 10
25 10

   

  )16تا  10 و 5تا  1هاي  صفحه - 2(فيزيك   

----------------------------------------------  

 )ميلاد حسني(  »1«گزينة  -54

A

B r (cm)
r

EA=EB

E
N

C
)(

9  

A B A B
A B

B BA A

BA B B

B B B

B
B

k q k q q q
E E

r r r r

qq q q

( ) r ( ) r ( ) r

r / cm
r

=  =  =

 =  =  =

 =  = =

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

25 25
14 4

9 9 9
5

1 92 3 659
2

   

  )14تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك  



 
  

  
  

  17:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )عزيزيسينا (  »1«گزينة  -55

qمختصات، بار صفحةبا توجه به  C= − μ4 بايد در نقطة( , y)0   قـرار

Njآن در مبدأ ناشي ازتا ميدان  گيرد
C

× 54 10


  شود، پس داريم: 

x(m)

y(m)

×

q

E
�

O

  

O
k q

E
r r

r r / m

−

−

× × ×=  × =

× ×
 = = ×  =

×

9 65
2 2

32 2
5

9 10 4 104 10

9 4 10 9 10 0 3
4 10



   

)حالا كافيست فاصله دو نقطة  , / )0 0 )و 3 , / )1 0   دست بياوريم: را به 3

×

q }
A

×

1

r

y(m)

x(m)

E
�

  

A

A

d (x x ) (y y ) ( ) ( / / ) m

k q NE /
Cd ( )

NE / i
C

−

= − + − = − + − =

× × ×= = = × = ×

 = − ×

2 2 2 22 1 2 1
9 6 3 4

2 2

4

1 0 0 3 0 3 1
9 10 4 10 36 10 3 6 10

1

3 6 10


   

  )16تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك  
----------------------------------------------  

 )امير ستارزاده(  »1«گزينة  -56

BA

M
E2

E1

q �C=-6
q �C=41

2×

�

�

  

t

q NE k /
Cr ( )

q NE k /
Cr ( )

NE E E
C

−

−

× × ×= = = ×

× × ×= = = ×

= + =

9 61 31 2 21
9 62 32 2 22

1 2

9 10 4 10 2 25 10
4

9 10 6 10 3 375 10
4

5625

   

  )16تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك  

 )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة  -57

، بـديهي  Oبا توجه به نحوة قرار گرفتن بارها و ميدان هر يك در نقطة

E  است كه: Ei q q
q qE Ej

 = <   >  <= − 

1 1 1
2 22

0 002


   

  و در ادامه داريم:

r cm
r cm

E E
E E

q qE r E
( ) ( )

E q r E q
q qE

E q q

=
=

=
=

= × ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×

⎯⎯⎯⎯→ = ×  =

2
1

1
2

401 2 1 21 2 1
202 2 1 2 2

1 1
2 2 2

40
20

142 8

   

  )16تا  10هاي  صفحه - 2(فيزيك  

---------------------------------------------- 

 )سينا عزيزي(  »4«گزينة  - 58

براينـد را حسـاب   ابتدا با استفاده از قـانون دوم نيوتـون انـدازة نيـروي     

  كنيم: مي

netF ma / N−= = × × × =6 64 10 2 5 10 10   

F4بردار


باشد كه اندازة برايند چهار نيـروي وارده برابـر    اي بايد به گونه 

F  نيوتون باشد: 10 F F F N+ + + =1 2 3 4 10
   

   

Fكنيم: بردار فرض مي i j= α + β4
 

  صورت زير است: به 

net

F i j

F i j
F ( ) i ( ) j

F i j

F i j

 = − +


= +
 = + α + + β

= −
 = α + β

1
2
3
4

4 6

3 4
6 3

 

 
 

 

 

   

β,جاگذاري ااست كه بدرست نا» 4«تنها گزينة  = α =1 2   

net

net

F ( )i ( ) j i j

F N N

= + + + = +

= ≠

3 2 4 1 5 5
5 2 10

  

   

  )10تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك  



 
  

  
  

  18:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )سيدعلي ميرنوري(  »2«گزينة  -59

نيـروي  ) در حال تعادل اسـت،  1جايي كه در هر دو حالت، گلولة ( از آن

الكتريكي وارد بر آن بـا وزن گلولـه برابـر اسـت. بنـابراين ابتـدا فاصـلة        

  يابيم: در حالت دوم مي را ها از هم گلوله

r cmk q q k q q
: mg mg ( )

r
== ⎯⎯⎯⎯⎯→ =1 401 2 1 2

2 2 1
40

  حالت اول 

q q ,q qk q q k q q
: mg mg ( )

r r

′ ′= =′ ′
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×

′ ′

1 1 2 2
1 1

1 2 1 22 2
2 2

1 24
  حالت دوم 

( )( ) k q q k q q
r cm

r
′⎯⎯⎯→ =  =

′
1 2 1 2 1 2

2 2
1 20440

   

در وسط فاصلة  را بزرگي ميدان الكتريكيهاي اول و دوم،  حال در حالت

  يابيم: مي بين دو گلوله

  حالت اول:

r cm

k q k q
E E E

r r

kE q q

=

= − = −

⎯⎯⎯⎯→

= −

1 21 2 2 2
20

1 2400

 

q
2

q
1}

40cm

E
1

E
2

}
}

20cm

20cm

�

�

M  

  حالت دوم:

q q , r cm

q q

k q k q
E E E

r r

kE q q

′ ′= =

′ =

′ ′
′ ′ ′= − = −

′ ′

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′ = −

1 1

2 2

1 21 2 2 2
1 102

1
2

1 2
1 1

100 2 2

 

q
2

q
1}

20cm

}
}

10cm

E
�

2

10cm

E
�

1

M  

  و در آخر داريم:
k( q q )E ( )

E k( q q )

−′
= =

−

1 2

1 2

1
200 21
400

  

  )16تا  5هاي  صفحه - 2(فيزيك 

 (مهدي براتي)  »2«گزينة  - 60

ها تـا مركـز مربـع     و فاصلة آن q4تا  q1يك از بارهاي  چون اندازة هر

يك از اين بارها در مركز مربـع   يكسان است، اندازة ميدان الكتريكي هر

  است. q5يكسان و برابر با نصف اندازة ميدان الكتريكي بار 

| E |(| E | | E | | E | | E | )= = = = 51 2 3 4 2


   

  

  :»1« ةگزين

E
E

E
E

E

Et
E E

  

  :»2« ةگزين

E
E

E
E

E

EtEE

  

  :»3« ةگزين

E

E

E

E
EtE

E

E

  

  :»4« ةگزين

E

E

E
E

E
Et

E

E

  

 )16تا  10هاي    ، صفحه2(فيزيك  



 
  

  
  

  19:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

  
 )پور هدي بهاري(   »3«گزينة  - 61

عنصـر ژرمـانيم    و همـان  ام قرار دارد4 دورةو  14در گروه  موردنظرعنصر 

( Ge)32.است  

فلزي با سطح براق و درخشان است كه در واكـنش بـا ديگـر     ژرمانيم شبه

  گذارد. عناصر الكترون به اشتراك مي

در اثر ضـربه  و گرما است  اين عنصر رسانايي الكتريكي كمي دارد، رساناي

  شود. خرد مي

  )9تا  6هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »1«گزينة  - 62

  ها: بررسي عبارت

به  fو s،dهاي باشند (عناصر دسته مي pفلزها همگي از دستة شبهآ) 

  همگي فلزند.) Heو Hجز

ديگـر  باشـد و در واكـنش بـا     فلز مـي  يك شبه Ge32ژرمانيم عنصرب) 

  گذارد و رسانايي الكتريكي كمي دارد. ها الكترون به اشتراك مي اتم

)با عـدد اتمـي كريپتـون    Sn50و Si14تفاوت عدد اتميپ)  Kr)36 

  يكسان است.

  نافلز هستند. (P)و فسفر (S)عنصرهاي گوگردت) 

  )11تا  6هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »2«گزينة  - 63

كه در بين  شوند بر اثر ضربه خرد ميسه عنصر كربن، سيليسيم و ژرمانيم 

  كربن سطح صيقلي ندارد.فقط ها  آن

  هاي درست: گزينهبررسي 

هـاي فسـيلي اسـت. مقايسـة ميـزان       خام يكي از سوخت نفت»: 1«گزينة 

 <هاي فسيلي سوخت <فلزها«صورت  اين مواد به توليد يا مصرف نسبي

  است. »مواد معدني

خـواص فيزيكـي   فلزها مرز بين فلزها و نافلزها هسـتند و   شبه»: 3«گزينة 

هـا هماننـد نافلزهـا     ها بيشتر به فلزها شبيه بوده و رفتـار شـيميايي آن   آن

  است.

به عنوان مثال در هر گروه از بالا به پايين شعاع اتمي افزايش »: 4«گزينة 

  يابد. يافته و در هر دوره از چپ به راست كاهش مي

  )11تا  7، 4هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )ملكان منصور سليماني(   »2«گزينة  - 64

  هستند. درست پنجمو  دوم، سومهاي  عبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت

به جز هيدروژن و هليم رسـاناي جريـان بـرق     s ةعناصر دست عبارت اول:

  باشند. مي

شـود   عنصر هيدروژن آغاز مـي دورة اول جدول تناوبي با  :عبارت چهارم

 .دهد كه در واكنش با نافلزها تشكيل پيوند كووالانسي مي

  )14و  9تا  7هاي  صفحه - 2(شيمي   

 )2(شيمي



 
  

  
  

  20:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )عباس هنرجو(   »2«گزينة  -65

  موارد (ب) و (پ) درست هستند.

  ها: بررسي عبارت

 SO2 هـاي دوتـايي   توانـد تركيـب   مـي  Sبا Oيعني Dبا Xآ) عنصر

  تشكيل دهند كه اولي قطبي و دومي ناقطبي است. SO3و

  است. (Br)همان برم Fب) 

و هسـتند  فلـز   باشند كه هر دو شـبه  مي Geو Siترتيب به Zو Cپ) 

  گذارند. هاي ظرفيتي خود را به اشتراك مي الكترون

  بيشتر است. E(Cl)و A(N)از B(F)خصلت نافلزيت) 

  )14تا  7هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »1«گزينة  - 66

تمايـل پتاسـيم بـه از    زيـرا   ،بيشتر اسـت Mg12از K19خواص فلزي

دست دادن الكترون بيشتر است. در گروه فلزهاي قليايي از بالا بـه پـايين   

  يابد. پذيري افزايش مي خواص فلزي و واكنش

  : Na K<   پذيري واكنش 1911

  :ها گزينه برخي بررسي

فلزند و رفتار شـيميايي فلزهـا بـه توانـايي اتـم       اين سه عنصر»: 3«گزينة 

  از دست دادن الكترون وابسته است. درها  آن

هرچه شدت نور يا آهنگ خروج گـاز آزاد شـده بيشـتر باشـد      »:4«گزينة 

دهنــده فعاليــت  تــر و شــديدتر بــوده و واكــنش واكــنش شــيميايي ســريع

  شيميايي بيشتري دارد.

  )14تا  9هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »3«گزينة  -67

  ها: بررسي همة عبارت

اـهش   ،اي با افزايش عدد اتمي در هر دوره از جدول دورهدرست، آ)  شعاع اتمي ك

  يابد. مي

  خاكي: خواص فلزي قليايي <واسطهفلز    درست،) ب

  الكترون وجود دارد. 1لاية هر كدام  ترين در بيرونيدرست، نا) پ

 Mg12اتمياز تفاوت شعاع  Si14و Al13تفاوت شعاع اتميدرست، نا) ت

  بيشتر است. Al13و

  )16تا  12هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )ياسر عليشائي(   »4«گزينة  - 68

هاي لاية بيروني چـون فاصـلة بيشـتري از هسـته دارنـد و تـأثير        الكترون

داراي انـرژي بيشـتر و سـرعت     ؛ها كمتـر اسـت   نيروي جاذبه هسته بر آن

  بيشتري هستند.

  )14 تا 10هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  



 
  

  
  

  21:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )ياسر عليشائي(   »4«گزينة  -69

بـه فلـزات قليـايي    در يك دوره بيشترين شـعاع مربـوط   كه  با توجه به اين

  است. 1فلز قليايي گروه  Dتوان گفت است، پس مي 1گروه 

A B C D E

(pm )
48 42 38 190 145

o ~ ¹ø
ÌI ÷ { 

  نافلز  نافلز   گاز نجيب    فلز         فلز                                                            

  )14تا  10هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )پور هدي بهاري(   »3«گزينة  -70

  ها: بررسي گزينه

اسـت و   17مربـوط بـه گـروه     Gزيـرا عنصـر   .نادرست است»: 1«گزينة 

 15گـروه  عناصـر  گروه هفدهم در نافلزات بيشـتر از  عناصر پذيري  واكنش

  است.

 Aمربوط به گروه دوم و عنصـر  Bنادرست است. زيرا عنصر»: 2«گزينة 

داراي تر باشد  ، هرچه در فلزات عنصر سمت چپاست مربوط به گروه اول

  دهد. تر الكترون از دست مي و راحت است پذيري بيشتر واكنش

  است. Cبيشتر از Aپذيري چون واكنشدرست است. »: 3«گزينة 

مربوط به عنصـر كلـر اسـت كـه در      Gعنصرنادرست است. »: 4«گزينة 

  دهد. واكنش مي با گاز هيدروژن دماي اتاق به آرامي

  )21تا  19و  14تا  10هاي  صفحه - 2(شيمي   

 )پور هدي بهاري(   »1«گزينة  -71

  باشد. مي Fe26همان Aعنصر

  ها: بررسي گزينه

  پذيري كربن بيشتر از آهن است. واكنشدرست است. »: 1«گزينة 

  »:  2«گزينة 
s

Fe [ Ar] d s n l p

d e−

 ⊗


= + = ⊗


→

6 226 18
5

3 4 5 4
3 6

  

  نادرست است.  »: 3«گزينة 

Feرسد. به آرايش گاز نجيب نمي :[ Ar] d+ →2 626 18 3   

  دهد. ميتشكيل  3+و يون 2+آهن يوننادرست است. »: 4«گزينة 

  )22تا  19و  16تا  14هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره رسول عابديني(   »1«گزينة  -72

  ها: بررسي عبارت

  الكتروني است. 6داراي سه زيرلاية  Fe26عنصردرست، آ) 

Fe : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 226 1 2 2 3 3 3 4  

  Ni28عنصر به آرايش الكترونيبا توجه درست، ب) 

  Ni : s s p s p d s2 2 6 2 6 8 228 1 2 2 3 3 3 4  

ـر و در  نيمــه dزيرلايــة Mn25و Cr24در عناصــردرســت، پ)  پـ

  پر است. dزيرلاية Zn30و Cu29عناصر

  است. Ti22دورة چهارم دومين عنصر واسطةدرست، ت) 

Ti : s s p s p d s2 2 6 2 6 2 222 1 2 2 3 3 3 4   

=   الكتروني 2هاي  شمار زيرلايه 5

/ =5 2 52 =   الكتروني 6هاي  شمار زيرلايه 2

  )16 تا 14هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  



 
  

  
  

  22:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )زواره محمد عظيميان(   »2«گزينة  -73

  باشند. مي Zn30الي Sc21عناصر واسطة دورة چهارم

الكترون وجود  Mn25 ،13و Cr24هاي عنصردر سومين لاية الكتروني 

  دارد.

  :درست هاي گزينهبررسي 

داراي  Zn30و Cu29عنصر تنها دو عنصـر  10از بين اين »: 1«گزينة 

  پر هستند.كاملاً لاية الكتروني  3

تواننـــد اكســـيدهايي بـــا  مـــي Cu29و Cr24عناصـــر»: 3«گزينـــة 

  تشكيل دهند. CrOو CuOفرمول

تـك   (V)در بين اين عناصر، تنهـا نمـاد شـيميايي وانـاديم    »: 4«گزينة 

  حرفي است.

  )16تا  14هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »1«گزينة  -74

تـك حرفـي اسـت. فلوئـور حتـي در       (I)و يد (F)نماد شيميايي فلوئور

−Cدماي كه يـد در   دهد در حالي مي واكنش H2به سرعت با گاز 0200

  دهد. واكنش مي H2با گاز C0400دماي بالاتر از

  هاي درست: گزينهبررسي 

در اين مواد كاتيون فلزهاي واسطه (تركيب فلزهـاي واسـطه)   »: 2«گزينة 

  وجود دارد.

Cuكاتيون»: 3«گزينة    است. dالكترون در زيرلاية 9داراي  229+

CuO Cu :[ Ar] d+ 2 918 3   

  شود. (اسكانديم) براي اين منظور استفاده مي Sc21از»: 4«گزينة 

  )16تا  14هاي  صفحه - 2(شيمي   

 )پور هدي بهاري(   »2«گزينة  -75

M  6گروه  :[ Ar] d M [ Ar] d s+ → = →2 4 5 124 18 183 3 4   

p n , l p en l M :[ Ar] d
s n , l s

−+ → = =  →+ =  → = = → 

2 424 18
3 3 1 3 64 34 4 0 4 jnHkº

  

A :[ Kr] d s

D :[ Kr] d s

→

→

5 142 36
6 244 36

4 5 6
4 5 8

½»o¬
½»o¬

  

Mبا يون Aپس عنصر   گروه است. هم 224+

p eC :[ Ar] d
s

p e
B :[ Ar] d s p

s e

−+

−
−

−

 → 
→

 → 
 →

1029 18

2 10 2 634 18

3 63
4

3 63 4 4
4 2

jnHkº
  

nبــا يهــا پــس تعــداد الكتــرون l+ = Mدر يــون 4 بــا تعــداد  224+

  برابر است. C+29در يونبا اين شرايط ها  الكترون

  )16تا  14هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )ياسر عليشائي(   »4«گزينة  -76

  است. بنابراين: 2+داراي بار ، آهنFeOبا توجه به تركيب

: s s p s p d s2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 4 Fe26   

:[ Ar] d618 3 Fe +226   

  )16 تا 14هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  



 
  

  
  

  23:  ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1401 آبان 6آزمون «پاسخ تشريحي 

 )زواره محمد عظيميان(   »2«گزينة  - 77

  (آ) و (ت) نادرست هستند.هاي  عبارت

  :ها عبارتبررسي 

)آ) نادرست. عنصر قبل از كريپتون Kr)36  اسـت و   35داراي عدد اتمي

دوره است و شعاع اتمي در هر دوره از جدول از چپ به راست  هم X19با

  كوچكتر است. K19از Br35شعاع اتمييابد. پس  كاهش مي

كـه در دورة   Br35.همـان بـرم اسـت    17درست. عنصر مايع گروه ب) 

آن دوره اسـت. پـس شـعاع اتمـي      هم X32و Z22با وقرار دارد چهارم 

  كوچكتر است.

  اين ويژگي را دارند. Zn30وCu29فقط دو عنصردرست. پ) 

باشــد. پــس   مــي 1فلــز اصــلي و داراي ظرفيــت    Mت) نادرســت.

كــه  پــذيري بــالايي دارد و يكــي از فلــزات قليــايي اســت و مــس واكــنش

  شود. Mتواند جايگزين فلز پذيري كمي دارد نمي واكنش

  )21و  20، 14تا  10هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )پور هدي بهاري(   »3«گزينة  -78

 آن با يك فلز كه فعاليـت شـيميايي   سنگ معدناز  ،براي استخراج فلزات

  شود. بيشتري دارد استفاده مي

پذيري)  (واكنشفعاليت مقايسة كتاب درسي  20با توجه به جدول صفحة 

  فلزات به اين ترتيب است.

: Au Ag Cu Fe Zn Na K< < < < <   پذيري واكنش >

  )21 و 20هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )پور بهاريهدي (   »2«گزينة  -79

  ها: بررسي گزينه

  است.بيشتر  Agاز  Znپذيري زيرا واكنشنادرست. »: 1«گزينة 

ســولفات بايــد در ظرفــي كــه  (II)محلــول مــسدرســت. »: 2«گزينــة 

پـذيري آهـن از مـس     قرار گيرد. چون واكنش ،پذيري كمتري دارد واكنش

را در ظـرف آهنـي   سولفات  (II)مستوان محلول  پس نمي ،بيشتر است

  قرار دهيم.

پذيري فلز بيشتر باشد، تمايـل بـه    هرچه واكنش زيرانادرست. »: 3«گزينة 

  است. طلابيشتر از  رويپذيري  واكنش .كاتيون بيشتر استبه تبديل 

پـس   ؛پذيري مس كمتر از آهـن اسـت   چون واكنشنادرست. »: 4«گزينة 

  شود. كاتيون مس تشكيل نمي

  )21 و 20هاي  صفحه - 2(شيمي   

-------------------------------------------------  

 )زواره محمد عظيميان(   »3«گزينة  -80

  ها: بررسي عبارت

 Feپـذيري  از واكـنش  Caو Na،Mgپـذيري  زيرا واكنشآ) درست. 

  بيشتر است.

  از بقيه بيشتر است.پذيري روي  واكنشدرست. ناب) 

قليـايي از طـلا و نقـره بسـيار بيشـتر       پذيري فلزهاي واكنشدرست. ناپ) 

شـرايط نگهـداري آن    ،پذيري فلزي بيشـتري باشـد   است و هرچه واكنش

  دشوارتر است.

در توليد مقدار طلاي مورد نياز براي ساخت يك عـدد حلقـة   ت) درست. 

  شود. تن پسماند ايجاد مي 3عروسي حدود 

  ث) درست.  

  )21تا  19و  17تا  14هاي  صفحه - 2(شيمي   


